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ТВОРЧІСТЬ ТАН ДУНА :  
МІЖ СХІДНОЮ ТРАДИЦІЄЮ ТА ЗАХІДНИМ АВАНҐАРДОМ 

(ПЕРШИЙ СТРУННИЙ КВАРТЕТ) 
  

Ху Пінь. Творчість Тан Дуна : між східною традицією та західним 
авангардом (Перший струнний квартет) 

Розглядається творчість провідного сучасного китайського 
композитора Тан Дуна. Аналізується Перший струнний квартет митця як 
приклад взаємодії східної та західної традицій в камерно-інструментальній 
музиці.  

Ключові слова : китайська музика, взаємодія східної та західної 
традицій, камерно-інструментальна творчість, Тан Дун. 

 
Ху Пинь. Творчество Тан Дуна : между восточной традицией и 

западным авангардом (Первый струнный квартет) 
Рассматривается творческая деятельность ведущего современного 

китайского композитора Тан Дуна. Анализируется  Первый струнный квартет 
художника как пример взаимодействия восточной и западной традиций в 
камерно-инструментальной музыке. 

Ключевые слова : китайская музыка, взаимодействие восточной и 
западной традиций, камерно-инструментальное творчество, Тан Дун. 

 

Hu Ping. Tan Dun’s сreativity : between Eastern tradition and Western 
avant-garde (The First String Quartet) 

The leading creative figure in modern Chinese composer Tan Dun is 
considered in the article. His First String Quartet as an example of the interaction 
of Eastern and Western traditions in the chamber-instrumental music is analyzed. 

Keywords : Chinese music, the interaction of Eastern and Western traditions, 
chamber-instrumental works, Tan Dun’s. 

 
Сучасна китайська камерно-інструментальна музика представлена 

рядом постатей, які яскраво презентують конвергенцію східної та західної 
культур. Однією із найбільш яскравих особистостей є Тан Дун − китайський 
композитор, що з 1986 року проживає у США і своєю творчістю промовисто 
засвідчує вказаний процес конвергенції. Отож, творчість Тан Дуна, зокрема 
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камерно-інструментальна, потребує уваги сучасного музикознавства.    
Мета дослідження − виявити характерні риси творчості Тан Дуна в 

цілому та Першого струнного квартету зокрема. Завдання дослідження:  

 охарактеризувати творчу постать Тан Дуна; 

 проаналізувати Перший струнний квартет композитора; 

 виявити характерні риси східної та західної культур у творчості Тан 
Дуна. 
Творчість Тан Дуна розглядається в багатьох джерелах, насамперед 

електронних [8] − наприклад, особистий сайт композитора [7] та ін. Проте, 
аналізу камерно-інструментальної творчості Тан Дуна не приділено окремої 
уваги. 

Тан Дун − яскрава постать сучасної китайської музики, особистість з 
концептуальним і багатогранним підходом до творчості. Композитор 
належить до коґорти митців, які стирають ґрані між класикою та авангардом, 
традиціями Заходу та Сходу, академічною та фольклорною сферами 
сучасного музичного мистецтва, працюють з мультимедіа та є попереду 
інших.  

Тан Дун народився в 1957 році у Китаї в провінції Хунань. Подвійна 
освіта − в Пекінській консерваторії у класі викладача з московською освітою 
та Колумбійському університеті − зумовила наближення митця до 
американської культури. На початку 1980-х в китайському мистецтві почали 
розвиватися плюралістичні тенденції, і Тан Дун став провідним 
композитором „Нової хвилі” сучасної музики. Після отримання стипендії в 
Колумбійському університеті 1986 р. композитор переїхав до Нью-Йорку, де  
1993 р. отримав ступінь доктора музичного мистецтва, і де проживає до нині. 
У даний час митець є музичним керівником мультимедійного фестивалю з 
оркестром де-ла-радіо Flamande [3; 7; 8].  

На формування стилю Тан Дуна вплинуло мистецтво яскравих особис-
тостей Сходу − японського композитора Тору Такеміцу та Заходу − таких як 
Джон Кейдж, Філіп Гласс, Мередіт Монк, Стів Райх. Тан Дун є переможцем 
низки акцій, зокрема є володарем премій Гравемайєра, Гленна Гульда, 
„Греммі”, „Оскар” та багатьох інших нагород [7].  

У творчій спадщині митця − опери „Марко Поло” (1996), „Піоновий 
павільон” (1998), „Чай − дзеркало душі” (2002), „Перший імператор” (2006) 
(окрім позитивних є критичний відгук [1]), „Опера привидів” для Кронос-
квартету. Наголосимо, що за оперу „Марко Поло” автор отримав премію 
Грейвмейєра. А щодо опери „Перший імператор”, прем’єра якої відбулася в 
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The Metropolitan Opera, де провідну партію виконував Пласідо Домінго, є 
різні думки, навіть критичні − наприклад, Юрія Жигалкіна (радіо „Свобода”) 
− „Блискучий провал опери Тан Дуна” [1]. 

Тан Дун є також композитором, популярним у сфері кіномистецтва − 
це роботи „Герой” (2002, режисер Чжан Імоу), а також „Тигр, що 
закрадається, дракон, що затаївся” (2000, режисер Енг Лі), за музику до цього 
фільму композитор отримав премію „Оскар” [7]. 

Частина творчості Тан Дуна має яскравий духовно-релігійний аспект − 
це, зокрема, „Пассіони за Матвієм”. Оскільки виконання твору мало широкий 
розголос, зупинимося на ньому конкретніше. У співпраці з аргенським 
композитором Освальдо Голіховим, німецьким Вольтфгангом Римом та 
російською композиторкою Софією Губайдуліною Тан Дун взяв участь в 
міжнародному проекті творення та тему „Пассіонів” Й. С. Баха на 
замовлення Бахівської Штутгартівської академії. Як пише М. Жирмунський, 
„на „Зірках білих ночей” в один вечір прозвучали „Пассіони” Тан Дуна та 
Софії Губайдуліної; Академія Баха в Штутгарті замовила відомим 
композиторам твори про Христові страсті, припускаючи, ймовірно, показати 
весь спектр сприйняття головного християнського сюжету творцями різних 
установок і навіть менталітетів... Зіставлення „Пассіонів” Тан Дуна і 
Губайдуліної... на сцені Маріїнського дало надзвичайно сильний ефект. 
Загальне лише те, що обидва відштовхуються від глибокого розуміння тиші і 
впливають на слухача без допомоги поверхневих коштів шумового тиску. 
Тан Дун щосили розробляє техніку емоційного впливу природним звуком 
води, каміння, заліза, звертається до „людини природи”, що сидить в нас, та 
соціально досвідченої тварини. У Губайдуліної музика виступає засобом 
навіювання слова, воно звернене до „людини культури”, яка пізнає. 
„Пассіони” Тан Дуна − обґрунтована претензія на абсолютну новизну, 
Губайдуліна ж простежує шлях творчого осяяння Баха” [2], „…в основі той 
самий принцип чутливості до звуку, розуміння містики природи, властиве 
східній людині. Але все при цьому поміщено в контекст американського 
культурного коктейлю з його тенденцією „яскравіше і простіше” [2].  

Композитор використовує різноманітні звукові ефекти, пов’язані із 
природніми матеріалами. Ці матеріали − опредмечення природніх стихій, які 
є в основі китайської натурфілософії. Саме тут бачимо яскравий приклад 
конвергенції західної − християнської − філософії та східної натурфілософії. 
Тан Дун вводить у біблійний контекст яскраві асоціативні засоби: музиканти 
працюють з водою, повітрям, камінням, металом та ін.; солісти 
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використовують обертонів спів, притаманний для східної співочої традиції. 
М. Жирмунський робить висновок: „Твір є яскравим. Але ідея автора про 
з’єднання Євангелія з Водою − через Хрещення (початковий епізод ораторії), 
і Каменем − через апостола Петра (епізод зречення) не дає єдиного сплаву. 
Плескіт води на концертній сцені ще не є християнською символікою води. І 
тому весь евангельський пласт ораторії звертається до існуючої релігійної 
традиції − в даному випадку, до американського типу вираження релігійного 
почуття. У вокальних партіях прослизають бадьорі ритми госпелс і елегійна 
пісня Христа в „Таємній вечері”. Та й підсвічені ємності з водою розставлені 
у вигляді хреста, щоб відразу стало все зрозуміло. У фіналі („Вода і 
воскресіння”) всі виконавці кинулися до цих ємностей: звуки води говорили 
про вічність земної природи, але не про вічне життя” [2]. 

Тан Дун став композитором, чиє мистецтво на національній китайській 
основі не тільки декларує позиції авангарду та конвергенції із західною 
філософією та культурою, але й прямує до взаємодії музики з Інтернет-
технологіями. Так, композитор взяв участь у проекті зі створення першого в 
світі симфонічного інтернет-оркестру „YouTube”: Тан Дун написав у 2008 
році інтернет-симфонію „Eroica” [7; 8]. 

Серед інструметальних творів композитора чи не найбільш відомими є 
Симфонія для віолончелі соло, виконана Йо-Йо Ма у 1997 році на честь 
передання Китаю суверенітету над Гонконгом; а також концерт для 
віолончелі з оркестром „Відносини вогню і води: Yi 1” (1995), симфонія 
„Небеса. Земля. Людство” (1997), симфонія „Міленіум” (2000), Secret Land 
для… оркестру і дванадцяти віолончелей для Берлінського філармонічного 
оркестру і Саймона Реттла (2004) та ін. [7]. 

Ці твори водночас є „китайськими” за вираженим у них світоглядом та 
„західними” за музичною мовою. Виникають асоціації з музикою вже 
фактично співвітчизників Тан Дуна − Чарльза Айвза, Лоуелла Ліберманна, 
Пола Шонфілда та ін. 

Перший струнний квартет Тан Дун написав у 1982 році, ще під час 
проживання в Китаї. У творі поєднуються характерні для „східної” музичної 
культури „чуття” звуку, проникнення у природу людини та Всесвіту, 
осягнення містичних властивостей Буття. Однак, твір написаний із великим 
впливом „західної” постмодерної музичної мови (нагадаємо, що композитор 
отримав консерваторську освіту у вихованця московської школи). 

Квартет розпочинається тритоновим ходом в альта соло. У другій 
половині ХХ століття тритонові інтонації, а також секундові, септімові, 



 
 

 298 

міцно закріпилися в музичній мові європейського модернізму й 
постмодернізму та стали „візитівкою” стилістики численного ряду компо-
зиторів. У першій частині струнного квартету Тан Дуна напруження тритоно-
вої інтонації посилюється завдяки виразовим можливостям зонного строю та 
гліссандуючому ефекту. Тритон стає лейтінтонацією твору, водночас у 
процесі розвитку   він набуває різноманітних модифікацій − то „доростає”, 
„дотягується” до чистої квінти (наприклад, вже на початку партії альта в 
квартеті), то „стискається” до зменшеної кварти та ін. (Приклад 1). 

 
Після вступного Rubato в солюючого альта та Adagio у квартета 

(першого розділу першої частини, який можна назвати прелюдією), звучить 
фугато у квартета from Adagio to Allegretto від цифри 5. Тема фугато 
основана на двох інших „знакових” інтонаціях модернізму й постмодернізму 
− секунді та септімі. (Приклад 2). 



 
 

 299

Приклад 2 
 

 

Друга частина контрастує з першою зміною семантики лейтінтонацій. 
Тепер це не тритон, а чиста квінта, яка декларується на початку, в якій 
підкреслюється її „чистота”, і яка стає основою для розвитку в частині. 
Початковий хід із великої секунди та чистої квінти створює сексту − 
консонанс, і ця ясність та чистота визначають провідний характер другої 
частини квартету − Fantasia andante. Елегійний настрій та прозорий колорит 
другої частини створює асоціації з класичними європейськими Аndante. 

(Приклад 3). 

 
 
 

Третя частина повертає слухача до початкового настрою твору. 
Композитор знову акцентує септіму, тритон як символи емоційної 
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напруженості ХХ століття. При цьому протягом частини розвиток постійно 
динамізується, проходячи стадії  від Largo − до Andante molto − Allegretto − 
Allegro − Allegro vivace. (Приклад 4). 

 
Приклад 4 

 
 
В коді відбувається просвітлення − тритон „витягується” до великої 

сексти та октави, гімном консонантності звучить послідовність декількох 
октав! Але знову відбувається повернення до септіми, і твір завершується 
тритоном… (Приклад 5). 
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Приклад 5 

 

Таким чином, Тан Дун − один із найяскравіших сучасних китайських 
композиторів. На його камерно-інструментальну творчість ми звертаємо 
увагу з огляду на те, що Перший струнний квартет − твір концептуальний за 
задумом і багатогранний за стилістикою. Він розгортаються у просторі і зі 
спокійним спогляданням, і з динамікою надзвичайної сили.  

Потребує дослідження порівняльна характеристика камерно-
інструментальних творів китайських і європейських композиторів, в тому 
числі українських, віднайдення тих основ, які характеризують подібність 
світосприйняття Заходу і Сходу у всій його розмаїтості та багатогранності. 
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Маріанна  Гумецька (Львів) 

СТАНОВЛЕННЯ КАМЕРНО–ІНСТРУМЕНТАЛЬНИХ ЖАНРІВ  
У ТВОРЧОСТІ КОМПОЗИТОРІВ КАНАДИ 

 ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХХ СТОЛІТТЯ 
 
Гумецька Маріанна. Становлення камерно-інструментальних 

жанрів у творчості композиторів Канади другої половини ХХ століття 
Розглянуто основні тенденції камерно-інструментальної творчості 

канадських композиторів другої половини ХХ ст. в контексті пізнього 
становлення власної композиторської школи, впливів провідних 
західноєвропейських напрямків, намагань впроваджувати та розширювати їх 
провідні актуальні здобутки. Стверджено, що в другій половині ХХ століття 



 
 
    
   HistoryItem_V1
   AddMaskingTape
        
     Range: current page
     Mask co-ordinates: Horizontal, vertical offset 30.04, 56.20 Width 508.68 Height 283.89 points
     Origin: bottom left
      

        
     1
     0
     BL
    
            
                
         Both
         CurrentPage
              

       CurrentAVDoc
          

     30.0366 56.2036 508.6845 283.8944 
      

        
     QITE_QuiteImposingPlus3
     Quite Imposing Plus 3.0f
     Quite Imposing Plus 3
     1
      

        
     8
     9
     8
     1
      

   1
  

 HistoryList_V1
 qi2base



